Die positive christliche Goldene Regel ist auch zu verstehen als Anleitung für Korruption- wenn man diesen Kalenderspruch ernst nimmt.

Das Geld ist das Barometer des Charakters

Severin von Noricum

Severin von Noricum lebte als Missionar und Klostergründer im fünften Jahrhun​dert. Seine Beobachtungen sind immer noch aktuell. Auch Elfriede Habl6 beschreibt Geld als den härtesten Prüfstein für menschliche Charaktere". Heute ist Welt-Anti-Korruptions-Tag Bestechung und Begünstigung sind in vielen Ländern immer noch eine Selbstverständlichkeit. Der Korruptionswahrnehmungs-Index beschreibt die im öffentlichen Sektor wahrgenommene Korruption. Je geringer der Wert, umso be​stechlicher die Vertreterinnen der öffentlichen Hand. 
An der Spitze liegen Nordkorea und Somalia mit 8 Punkten, Deutschland hat 81, die Schweiz 86 Punkte, die Skandi​navischen Staaten führen mit 90 Punkten. Das Barometer Geld können wir aber auch im Privaten anlegen. 
Wie gehen wir selbst mit unseren Finanzen um? 
Zahlen wir unsere Rechnungen pünktlich? 
Sind wir daran interessiert, immer nur das Billigste zu erwerben, oder sind wir auch bereit, für Qualität angemessene Preise zu bezah​len? 
Sind wir großzügig oder knausrig? 
Und sind wir das bewusst oder weil wir gar nicht anders können? Wer die eigene Geldgebarung reflektiert, lernt viel über sich. 

P:\ALLE\_info\_INFO.SIC
1
printed 2000-02-04  16:09

